Frof. [r. Ludwia Paditz. Mathe-Intensivkurs 2813
Einfihrung in die CAS-Software (ClassPadManager
Version H2.86. 18E0A

Testat 2 (Prof. Dr. Scholz)

MHutzung des CAS zur S5elbstkontrolle der
eigenen Rechenschritte -
FZiel: Yermeidung von Rechenfehlernl!

1. Aufa.: Far welche =R st 4 E—E:-:E definiert?

Ler reelle Term E—Exz » =R, it far E—ExE&EI
definiert., d.h.

g22x< bzw. x<<£4 und somit |22, doh. —2exsl,

Kontrolle im TR:
solwel8-2r < =

{—2&we2}
Schnelle Lisung im CAS:
solve ] E—Exz 2y

{—2&we2}

Der Losungsansatz muss gefunden werden.,. das
CAS erledigt den Rest der Aufgabe.

Z.Aufg.

F|u=n}=C[H2+r'2+5I:H+r':I] nach = auflésen:



Wir beginmen mit dem CAS und erhalten =ine
Fehlermeldung:

"Falscher Argumenttwp"

snlue[ Ap=mx LR e +s(R+r 1], 5]

Wiy midssen die Sywntax der Software beachten:
s{...2) bezeichnet eine Funktion Canalog zu Flxd 2.
Wir figen =in Multiplikationszeichen ain:

ernedt "Falscher Argumenttyp"

snlue[ Ap=mx LR e +sx(R+r 1], 5]

Die Software benutzt eckige Elammern nar far
Vektoren und Matrizens die hier nicht worliegen.
Wir nutzen rnunmehr durchweg runde Elammern:

(=

Das Ergebni= ist offensichtlich falsch, da =.B. Hp
verschwunden ist!

[a=s Betriebssywstemn hat Ag mit dem Wert B belegt:
Ho

snlue[ Apg=mx (R Zyps +sHR+r 10, 5]

LelYar A

Ler Yersuch Ap zu léschen =cheitert:
Fehlermeldurna HAp "“"werriegelt oder geschutzt™
Ap i=st eine Swystemwvariable, die hier also nicht zur
Arnwendung kormmen sollte:



snlue[ A= CR < +r < +s=[R+r 12, 5]

[ool(e2er2)oncen))

[R+r]=m

MHachderm wir die Yariable Ap mit A umbezeichnet
hatten, konnte das CAS die Aufgabe korrekt lisen.

collectiansa

{ -RZ _r2 @ }
s=—————+
R+r R+r (R+rl-m

Die Handrechrnuma Cohmne Hilfsmittel? kidnnte wie folgt
aussehen:

Ag = HKEH2+FE+5EH+F:I] | -m

% = RZ+r S4s(Rtr) |-R<—r<
%—HE—FE = s[R+r) | :(R+r)
Ao _2_ 2
=T R Ho RE+4p <
R+r n[R+r)]  R+r

3. Aufg.: Termvereinfachung Cso weit wie maglich?

alle workommenden Yariablen a.x:4.z seien positiv.
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= =
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a<-1 1 3<+1
a- at—
L+ a __a__ =
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5 2<-1
2541 a<+l
52

Kontrolle im CHS:
- 1 -

1__

52

simplife
52—1

3
=

1+




Lat+l)-[a-1)
aE+1

Mach der 2. binomischen Formel gilt:
expandi{a+1)-{a—-1)2

aE—l

Darmit wird die Handrechrnunga durch das CARS
bestatigt.

A _:.- 52:4“

b Coppelbruch wereinfachen
[ Ay [Ar]
»

LFotenzgesetze beachten:

|| — Z

4 4_4_ -1
_.t" A 1 F O A

d.h. alle Yariablen kirzen sich herausl

Kontrolle im CHS:

52: J 3

s

simplifc

Hinweis: E= wurden die einbuchstabigen
Systemvariablen a3y & wverwendet.

Werden die normalen Buchstaben x.wez der Tastatur
verwendet, ist xvz eine dreibuch=stabige Yariablel



z
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_1 :I
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Korrektur: xxwxz statt r»wz eingebenld
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. . 13},—5224 Er,EEI
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Ex}ia-'}izilq[—]
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4. Aufg.: Gleichumngensldnaleichungaen nach x=ER
auflasen:

a) |x-d4|-2|x-1]a2x+1

i CHS:
solvel |x—4|-2|x—1|2x+1, 20

=
{IEE}
per Hand:

die inneren Terme -4 und x-1 in den

Betrags=trichen andern ihr Yorzeichen bei x=4 bzw.

x=1.

E= ergeben =ich folgende Fallunterscheidungen:

—wixs]l oder 1<xd oder 4<x<m

1. Fall: —-o<{x=zl
|x—4|=4-= und |z-1|=1-=



Ungl. lautet nunmehr:

G=x=201-x)ax+1, d.h.

d—m—Z+2max+]l,

221 wahre Aussage for alle betrachteten =: —wd{xzl

2. Fall: 1<=z<4
|x—4|=4-x und |z-1|=x-1
Umgl. lautet nunmehr:
d-x-2(x—1)zx+1, d.h.
d—z—2xt+iax+l,

5&4:‘:! dlhl .'-L'E%

mal. in diesemn Fall erfallt for alle x mit 1{::5%
3. Fall: 4=

|x—4|=x-4 und |z-1|=x-1

Umgl. lautet nunmehr:

x—4-2(x—1)zx+1, d.h.

r—d—-2x+iax+l,

_Exégﬂ dl hl xé_%

Ungl. inm diesemn Fall far kein x erfillt.

Endergebnis: Ungl. foar xé% arfiillt!

2. Aufg.: Umkehrfunktion

geg. 5.'=f'::|::l=2+£x_1, 1w,
ge=s, f-1

Losung imm CAS:

solvelu=2+¢ x=1 . E



{x=1lnlv—21+11
=T 1{pl=Ini{y-23+1

Urmbezeichnung der “Yariablen:
p=F-1l{xd=In{x-23+1

per Hand:
w=2+e™ 1 |2
w—z=¢ "1 1m0, ..o
lmiw=23=x—-1 |+1
r=lniw—22+1 usi.

6. Aufg.: Kurvendiskussion

geg. y=fﬂxh=[x2—3]ex
ge=s. Db{f)y, MNullstellen, Extrempunktes Tangente
bai xpg=H.

L&=ung:
DbCf»=R ist offensichtlich

MHull=stellen x=*ty3 ebenso offensichtlich
Define fixa=lxZ-3le¥

done
fix

[12—3]-61
notwendige Bedinguna:

d =
Lo (fexd)=8

€L g e x. g% -2 g% =0
solvelans,x
{x==3,x=1}
hinreichende Bedinguna:



q<

i fix2)
de
xdegT+d g T -g™
ans | x=—3
~4.¢73
z
Jlﬁ{fix}]|x=1
dx
LN
Damit ist x=—-3F=xmax und x=1=xmin.
foxd | x=—13
G
fixd|x=1
-2 E
fHinCfCxan
HMinValue=—2-&,x=11}
fHaxifixan

{MaxValue=o, x=n}
Frlax(fixl,yxy =32 82

{Max'-.-'alue=|5- P . :-:=—3}
Die FMax— bzw. FMin—Befehle =suchen Extrermwerte
global bzw. im worgeg. Suchinterwalll

Lasung:
Printl:-2«€3 und Praxi—2:6-€ =3

Tangente: w=mxx+n mit m=FCdr)=-3, denn
d -
dx(fﬂxb)lx A

n=y—23r|x=d and y=fix)
n=-23



Ergebnis: w=—3x-3 (Tangentel

2D-Grafik X

F. Aufg.: FlachenberechnungIntegralx
obere Begrenzumg: w=sintx)
untere Begrenzung: w=rixr—-m» CParabell

Lasung: beide Kurven schneiden sich in den
Mull=stellen x»=d und x=n

Integralansatz:
I

H=I5ini:ﬂ—x LR ok | ' b
5}

approxtansa

Ergebnis: A=7,167FL[FE]

2D-Grafik X

8. Aufg.:

geg. Pyl |@|-12s Pal@ 2|12, P3c-1|8|8) = E
rtEbenel

ar ges. Parameterdarst. und parameterfreie Darst.
won E

b» ge=s. Abstand PC2|1 |8 won E

Lasung:



a) Parameterdarst.

1
A 3P
-1
1
5|
-1
A
2 |#Pa
1
A
2
1
-1
A |3P3
A
-1
5|
5|
1 5 1 -1 1
A |+sx| 2| @ +t=| | @ |- &
-1 1 -1 | -1
—s—2t+1
2=
Z==+t—-1

risyti=l—-s=-2ty Wis,ti=2=s., Fis.tr=—1+2=+t, =.tER.
parameterfreie Darst.
Farameter =.t eliminieren:

r=1-=-2t ergbt ==1-2t-x

somit



=201 -2t-xd und F=—1+t+y
daraus: t=z+1-v

=schlielRlich:
=20l =20+l ==z

solwelyw=20]1-20z+1—wi—xd, =2

;

(e

Ergebnis:
2x=dy+dz=—72

anderer Weg:
Ansatz Ax+Bw+Cz=0 und geg. Punkte einsetzen (D
frei wahlbar

Ax1+Bx@a-Cx1=0
A<A+B=2+Cx1=[
—Ax1+B=<a+C=A= A . E . C

{H=—D:E=§égsc=_2'n}

ans | D=-2

{ A== L] B=-2 L] C=4 }
Ergebnis:
2x—ytdz=-2

b
Hessze=sche MNormalform

[ 2w—Fu+dz+2=0 1 1

normi[2 -3 4]

o 29 -EE-x—E-y+4-z+2)_E
29 B




W 25 -EE-x—S-y+4-z+E]I

=5 Ttx=Zsw=1,z=H%

approxtansa

Der Abstand betragt é%- 29 = H.557.

Anderer Losungsweq:

1 -1

al[1 -1 [1
crossPol|l 2 |- 8 . -1 @ A
1
5

norm.crossPo| | 2 |- 8 "
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A
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—
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dotFC|| 1 |-| &  ANSD
5

Sea 29

29

H. 3378281435

29

Cer Abstand ist die Hihe des Spates (Spatwvolumen
aber dem Einheit=—-Parallelogramms gebildet aus den

Richtungaswektoren der Ebenel



Dritter Losungsweq:
Lot won F auf E fallens, LotfuFpunkt L ermiitteln.

Ab=tand=|FL |

2 5| 1 -1 1

1 [+uxcrossPo)| 2 |- @ || B [ B 2

A 1 -1 5| -1
2=+
—Zd=u+l
iy

2r—=3dy+dz==22 | Lr=2u+2,v=1-Fu. z=4u >
2ol 2eutZ 432 u-1 +16-u=-2

solvelans.ul

(3
29
2o+
—2-ut+l [|u=——=
4euy 29
oo
29
i
9
12
_Eg_
_EE -
29 =
i
norme, == | 112
12 .
'EE_




Fusatzaufg.:

0
costxa+l
fsinh:)ﬂ: dx +L
1nl |=ing = 1+x| 1+C
O
fix . i
Integraltyp i dx ergibt mit Subst. t=f{xx:
0

dt=f*Cx2dx, d.h.

O
Fiix)
iz
O

O
dx =I%dt =ln |t +C=lntfixl 2+
O

Formelsammlung:

Bartsch ¢Z2Z2.Aufl.»: 5. 474 Clogarithmische
Integration?

EichholzAAilkner <S.AUfl. 2= S. 175

setzen.

LSubstitutionsmethode? fozixli= L
Zhad

Download:
htte: A Avavam . informatik . htw—dresden. des~paditz”
Mathe-Intensiv2A1l3-Scholz. wop

bz,
htte: A Avavam . informatik . htw—dresden. des~paditz”
Mathe-Intensiv2A1l 30o0c5TZ . pdf

Anlage:
Bilder zu den in den obigen Mendstreifen
hinterleaten Fenstern



N Edit Zoom Analvse #
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